

# 恩平市民政局文件

恩民〔2017〕16号

签发人：吴炎粮

## 关于印发《恩平市殡葬事业发展“十三五”规划》的通知

市有关单位、各镇（街）人民政府：

为推动殡葬改革，加快我市殡葬事业发展，经市人民政府同意，现将《恩平市殡葬事业发展“十三五”规划》发给你们，请认真贯彻执行。执行过程中遇到的问题，请径向市民政局社会福利和社会事务股反映。



联系人：吴海霞，电话：7819722。

# 恩平市殡葬事业发展“十三五”规划

为推动殡葬改革，加快我市殡葬事业发展，根据《关于推行节地生态安葬的指导意见》（民发〔2016〕21号）、《广东省殡葬事业发展“十三五”规划》（粤民发〔2016〕125号）、《江门市殡葬事业发展“十三五”规划》（江民福〔2017〕16号）等文件精神，结合恩平市实际，制定本规划。

## 一、发展基础和面临形势

### （一）发展基础

“十二五”期间，在市委、市政府的领导下和上级民政部门的指导下，我市坚持以群众需求为导向、以提升服务为主线、以强化考核为抓手、以规范管理为保障，认真实施《恩平市殡葬事业发展“十二五”规划》，不断加强和改进殡葬管理服务，推进惠民殡葬、绿色殡葬、阳光殡葬建设，殡葬发展取得了新发展、新突破。

1. 殡葬改革制度体系进一步健全。以省政府《关于强化全省殡葬基本公共服务的意见》等为依据，制定了《恩平市殡葬事业发展“十二五”规划》，并根据《江门市加快推进绿色殡葬工作实施方案》及《江门市骨灰撒海 撒散和深埋补贴管理暂行办法》推进绿色殡葬，殡葬改革体系逐步健全。

2. 殡葬公共设施建设不断完善。实施“祥安计划”、“长青计划”，加快推进殡仪馆、骨灰存放设施、树（花、草）葬区和绿色生态葬法纪念设施建设。市殡仪馆共有火化炉4台，

全部已达到节能减排标准。

3. 殡葬基本服务保障体系逐步建立。殡葬基本公共服务纳入政府基本公共服务内容，实现保基本、多层次、广覆盖、可持续。在免除低收入群体殡葬基本服务费用的基础上，我市于2015年7月1日起全面实现户籍居民免费享受不少于7项殡葬基本服务政策。“十二五”期间全市共免除殡葬基本服务费用3256宗，减免金额272万元。

4. 殡葬服务管理更加规范有序。开展殡葬服务管理“三规范一推行”专项整治活动，组织殡仪馆安装视频监控设备，推行经营性公墓墓位租用合同示范文本，健全经营性公墓年度检查制度并建立公益性骨灰存放设施年度检查制度，开展殡仪馆、经营性公墓“公众开放日”活动，大力推进阳光殡葬。

5. 葬礼葬法改革工作逐步推进。“十二五”期间我市殡仪馆共火化遗体17950具，火化率100%；全市接受骨灰树（花）葬、深埋、撒散安置处理1份；共有3位逝者骨灰参与海葬活动。

## （二）面临形势

“十三五”时期是我市深化殡葬改革的关键时期，殡葬事业发展面临着新的机遇和挑战。

1. 推进“四个全面”战略布局对深化殡葬改革提出更高要求。推进“四个全面”战略布局，要求加强殡葬服务保障、强化殡葬服务市场监管、完善殡葬法规政策和充分发挥党员干部在殡葬改革中的带头示范作用。

2. 经济社会转型发展带来人民群众殡葬服务需求新变化。

随着新型城镇化建设、社会主义新农村建设和人口老龄化进程加快，殡葬服务需求呈现个性化、多样化发展趋势，人民群众对办丧环境、服务方式、服务质量等均提出更高的要求。

3. 殡葬管理监督与经办的体制问题仍未理顺。随着殡葬改革纵深推进，改革复杂性愈发凸显，管理与经营、监督与经办的体制问题仍未理顺，政策支持和资金投入的力度仍有差异。

4. 殡葬事业发展与信息技术运用结合程度不高。我市殡葬行业普遍存在互联网使用意识不强、信息化管理程度偏低、跨领域复合型人才匮乏等问题，需要顺应网络时代发展新趋势，加速殡葬行业服务管理与互联网络深度融合。

5. 殡葬法治建设和殡葬文化建设较为薄弱。殡葬法治建设相对滞后，殡葬联合执法机制尚需进一步健全。传统丧葬陋俗对殡葬改革的阻力在短期内难以消除，群众文明节俭办丧、祭扫的意识有待进一步提高。

## 二、总体要求和发展目标

### （一）指导思想

全面贯彻国家“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的要求，践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，围绕“三个定位、两个率先”目标，坚持全面深化殡葬改革，坚持先进殡葬文化引领，坚持殡葬基本服务公益性方向，进一步规范殡葬管理、强化殡葬服务、推动殡葬改革，促进绿色发展、促进社会文明进步。

### （二）基本原则

1. 坚持以人为本、保障权益。坚持深化殡葬改革与维护人

民群众殡葬基本权益相结合，按照保基本、广覆盖、可持续的原则，加快完善覆盖城乡的殡葬基本公共服务体系，保障人民群众的殡葬权益，促进社会公平正义。

2. 坚持政府主导、社会参与。充分发挥政府在推动殡葬改革中的主导作用，强化规划、统筹、服务和监管等方面职责，坚持殡葬基本服务的公益性。动员社会力量参与发展殡葬事业，营造规范有序、公平竞争的市场环境，更好地满足人民群众多层次殡葬服务需求。

3. 坚持科学发展、深化改革。以全面深化改革为动力，积极探索与我市社会经济发展要求相适应的殡葬改革工作管理和服务模式。充分发挥党员干部带头示范作用，坚持依法治理、宣传引导、补助奖励并举；坚持殡仪、安葬、祭祀三位一体，全面推动葬礼葬法改革。

4. 坚持统筹兼顾、分类指导。鼓励工作创新和先行先试，及时总结推广殡葬改革有益经验，着力加强相对落后镇村的扶持、指导和督促力度，以点带面与重点扶持相结合，促进全市各镇街殡葬改革协调发展。

### （三）发展目标

到 2020 年，覆盖城乡居民的殡葬基本公共服务保障体系进一步完善，殡葬服务质量、服务效率和群众满意度进一步提高；保持火化区火化率 100%，规范土葬改革区遗体管理；节地生态葬法逐步推广，低碳文明祭扫新风逐步形成；殡葬服务能力和服务能力逐步提升，不断满足人民群众多层次、多样化的殡葬服务需求，使人民群众享受到殡葬改革带来的更多实惠。

1. 优化骨灰存放设施资源配置。全市合理布局骨灰存放设施设置，新增公益性骨灰存放设施 1 座；加大对现有公益性骨灰存放设施的升级改造力度，适当扩大存放容量、丰富服务内容、完善配套环境。

2. 完善殡葬基本公共服务保障体系。逐步提高服务保障水平，根据社会经济发展能力进一步扩大免费对象范围，并适当增加服务项目和提高补贴标准。群众对殡葬服务满意度在 2018 年底前达到 80% 以上，在 2020 年底前达到 85% 以上。

3. 推广节地生态安葬。持续巩固遗体火化率，有效治理骨灰乱埋乱葬。进一步提高骨灰节地生态安葬比例，2018 年底前，骨灰节地生态安葬率达到 60% 以上，2020 年底前，骨灰节地生态安葬率达到 70% 以上。

4. 推进殡仪馆等级创建和殡葬服务设施设备建设。加快殡仪馆建设，2018 年底前，殡仪馆 80% 火化机加装除尘和烟气净化系统，所有殡仪车辆均达到汽车排放标准和安全标准；2019 年底前，殡仪馆创建达到省二级以上殡仪馆标准；2020 年底前，殡仪馆所有火化机加装除尘和烟气净化系统。完善殡葬服务机构视频监控系统建设，实现重要场所和关键部位全覆盖，力争做到监控无死角。

5. 加强殡葬从业人员队伍建设。逐年提高殡仪馆、经营性公墓工作人员持证上岗率。探索推行殡葬服务领域引入社工服务。

### 三、主要任务

#### （一）推行节地生态安葬

1. 加强遗体火化和骨灰安葬管理。在火葬区实行火葬，在土葬改革区实行遗体相对集中埋葬。加强丧事活动监督管理，推广在殡仪馆集中办理丧事活动，依法处理违规行为。规范无人认领尸体处理。全面实施遗体火化后骨灰去向登记跟踪管理。

2. 加快节地生态安葬设施建设。经营性和公益性公墓必须在墓园内设置 1 处以上永久性骨灰树（花、草）葬或壁葬区；经营性公墓内必须设置 1 处以上绿色生态葬法追思纪念场所（设施）。优先发展公益性骨灰楼堂和公益性节地生态墓地。严格控制传统墓穴葬式发展。新建经营性公墓和现有经营性公墓尚未开发的墓区分别按照不低于 50% 和 40% 的比例配建相关设施实行树葬、花葬、草坪葬、壁葬、寄存等节地生态葬法。

3. 健全节地生态安葬奖励制度。定期或不定期组织开展免费骨灰树（花）葬和海葬活动。按照《江门市绿色生态葬法管理暂行办法》规定向符合条件的群众发放奖励补贴和颁发绿色生态葬法纪念证书，并根据实际相应提高补贴标准。

## （二）强化殡葬基本公共服务

1. 完善殡葬基本服务免费政策。进一步贯彻落实殡葬服务行业标准、技术规范，提高殡葬基本公共服务水平。在全面实施城乡居民 7 项殡葬基本公共服务由政府免费提供政策的基础上，结合我市经济发展水平，逐步提高殡葬服务收费标准，适当扩大免费对象范围和增加免费服务项目。

2. 加强殡葬服务设施建设。结合服务需求和土地利用总体规划、城乡规划要求，科学合理确定殡葬基本公共设施数量、

规模、布局以及设备配置。创建等级殡仪馆，落实节能减排措施，促进殡仪馆标准化建设。积极探索公益性公墓（骨灰楼）建设，提供节地生态安葬服务。优先选择现有集中安葬点和荒山瘠地，推动镇、村建设节地生态型农村公益性墓地。到2020年底，每个镇、街建有1座以上公益性骨灰存放设施。

3. 切实提升殡葬服务专业化水平。在市殡仪馆、经营性公墓全面推进服务满意度评价、服务回访制度，将满意度测评工作情况列入年度殡葬管理目标考核内容之一进行督查。鼓励殡葬从业人员参加职业资格考试，推行殡葬服务持证上岗。探索推行殡葬服务领域引入社工服务，鼓励殡仪服务单位设置社工岗位或通过购买服务的方式，与临终关怀服务有效衔接，为丧属提供悲伤慰藉、情感关怀、心理疏导、精神支持等服务。

### （三）加强殡葬重点领域管理

1. 加强殡葬服务单位监督管理。殡仪馆、经营性公墓围绕殡葬服务管理的重要领域、重点岗位和关键环节，制定和完善殡葬服务单位风险隐患防控管理流程和工作岗位职责汇编。加强安全管理，落实殡葬服务单位“一把手”主要安全责任和经办人员具体安全责任制度。推行“阳光殡葬”服务，坚持每年开展殡仪馆和经营性公墓“公众开放日”活动，并探索邀请人大代表、政协委员等各界人士担任殡葬行业行风监督员，接受社会监督。

2. 加强公墓建设管理。严格按照《广东省公墓建设总体规划（2011-2020年）》规划指标，依法实施经营性公墓建设行政许可。落实经营性公墓和公益性公墓年度检查制度，建立

“双随机”抽查制度，加强公墓监督管理，严格执行公墓墓穴占地面积标准，严格凭合法证明出租、出售墓穴或骨灰存放格位。规范公墓管理风险基金的提取、管理和使用。全面统一使用《广东省经营性公墓墓位使用合同（示范文本）》和《广东省民办殡仪服务机构合同（示范文本）》。规范护墓费的提取管理，提取比例占每个墓穴销售总价格 3%以上。

3. 促进殡葬服务市场健康发展。完善殡葬服务价格政策，建立健全殡葬基本服务财政投入与价格调整相协调机制，推行价格公示制度。积极引导社会力量参与提供殡葬延伸服务，增强多层次供给能力。依法严厉打击殡葬领域侵害群众利益、违反市场规则及廉洁从业要求等行为。

#### （四）推进殡葬改革创新

1. 树立文明节俭殡葬新风尚。充分发挥党员、干部带头推动殡葬改革作用，加强殡葬改革宣传。加大丧俗改革力度，健全殡葬改革宣传长效机制，坚持重点宣传和常态宣传相结合，利用清明、重阳节日等有利时机开展“祭祀鲜花义卖”等活动集中宣传，并在日常时间开展常态宣传，倡导厚养薄葬。推行网上祭祀、“天堂信箱”等低碳祭扫方式，引导群众逐步从实物祭扫转变到以精神传承形式上来。切实做好清明等重大节日群众祭扫安全保障和服务工作。

2. 加强殡葬理论研究和文化建设。加强殡葬理论研究，积极探索殡葬改革方向路径、殡葬管理方式、殡葬基本公共服务供给、殡葬文化和殡葬礼仪传承发展。加强殡葬服务礼仪文化建设，发挥殡仪馆、公墓在人文纪念、文化传承、生命教育

等方面的积极作用。

3. 加快推进殡葬管理信息化和标准化建设。进一步规范使用《死亡医学证明（推断）书》。健全政府部门之间人口死亡信息交换、共享机制。发挥互联网在殡葬改革宣传、殡葬行政审批、殡葬服务、祭扫追思中的作用，利用互联网技术和资源提升殡葬服务水平。

## 四、重点工程

（一）殡仪馆升级改造。鼓励市殡仪馆积极改造升级，使殡仪馆管理服务更加科学、精细，殡葬设施设备更加完善、贴心、便捷，殡葬改革宣传氛围更加浓厚，使市殡仪馆综合水平更上一个层次。

（二）建设节地生态安葬设施。结合“长青计划”，认真做好节地生态安葬设施布局规划，鼓励建设一批高质量、精品化的公益性节地生态安葬设施。

（三）深化农村殡葬改革。结合推进新型城镇化、社会主义新农村建设，发挥基层党组织、村（居）委会、农村老龄协会以及红白理事会的作用，从殡、葬、祭等方面综合引导群众积极参与殡葬改革，为全面深化农村殡葬改革探索经验。

（四）推进殡葬信息化和标准化建设。实现信息录入、数据统计、动态查询、资源共享和实时监控，探索“互联网+殡葬管理服务”新经验。进一步完善殡仪馆服务规范、管理规范，引导殡葬服务、殡葬管理向标准化、一体化方向发展。

## 五、保障措施

**(一) 推动殡葬综合配套改革。**各镇、街党委、政府要围绕人民群众对殡葬改革的期望，统筹相关要素、整合有关资源，推动殡葬综合配套改革，形成殡葬改革合力。各镇、街要按照本规划确定的任务和要求，结合实际，细化分解各项工作任务，加强督查督办，抓好责任落实。

**(二) 建立健全殡葬管理体制机制。**建立健全党委领导、政府负责、部门协作、社会参与的工作机制，完善部门联席会议制度，切实推动殡葬改革，理顺殡葬管理体制，加快推进殡葬领域政事分开、政企分开、管办分离。探索引导社会资本从事除遗体接运、存放、火化以外的其他殡仪服务，为群众提供更多公益性殡葬基本服务。

**(三) 完善殡葬事业投入机制。**按照事权与支出责任相匹配的原则，将殡葬事业经费纳入财政预算，按规定落实基本公共服务经费，加快完善公益性殡葬公共设施建设。经营性公墓用地出让所得纳入财政管理，专项用于公益性殡葬服务设施建设。加大福利彩票公益金对殡葬服务设施建设的投入力度。探索政府购买服务等多形式投入方式，促进殡葬基本公共服务机制转变和效率提高。

**(四) 加大政策扶持和保障力度。**殡葬用地纳入土地利用总体规划和城乡规划，国土资源、城乡规划部门合理规划适量土地用于开展节地生态安葬项目，加大节地生态安葬公共服务供给。火化机加装尾气处理装置纳入持久性有机污染物污染防治规划，财政、环境保护等部门给予必要的资金、技术和政策支持。人力资源社会保障、卫生计生部门指导和支持进一步加

强殡葬职工劳动保护和职业防护。

**(五) 加强殡葬法治建设。**加强殡葬管理法治教育培训和政策法规宣传，结合权责清单制度，明确各有关部门在殡葬管理方面权力的法律依据、实施主体、职责权限、管理流程和监督方式等，规范殡葬行政执法程序。发挥殡葬管理工作联席会议制度的协调作用，建立健全部门联合执法机制，加强事中、事后监管，形成执法合力。

**(六) 实施考核评价机制。**落实殡葬管理目标责任制，“十三五”期间，各镇（街）每年2月前完成上年度本地区殡葬管理目标考核评估工作，形成书面报告报送恩平市民政局，汇总后上报江门市民政局。2018年和2020年第一季度，以市政府名义组织殡葬管理工作联席会议成员单位，对各镇（街）进行实地考核。